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= Kéziratok nem adatnak vissza

Az alkohol.
Irta: Dr. Iloavay Lajos udvari tanácsos, egyetemi tan.

Senkisem tagadja, hogy az alkoholos 
italok szertelen élvezete nemcsak az e- 
gészséget veszélyezteti, hanem előkészíti 
sok család anyagi romlásának útját és 
akárhányszor oka, hogy egyesek össze­
ütközésbe kerülnek a büntetőtörvények­
kel. De azért ne kívánjunk olyan intéz­
kedéseket, amelyeket az államhatalom, 
legalább egyelőre, nem teljesíthet. Az 
élet számos olyan gyakorlatod fejlesztett 
ki, amelyek — bár felfogásunk szerint 
kártékonyak, rövidesen mégsem függeszt­
hetők fel. Vájjon ma, amikor egyes vi­
dékeken ezeren meg ezeren alkoholos 
italokat állítanak elő, azokkal keresked­
nek, és az egész országban sok ezeren 
alkoholos italok elárusitásából élnek, sőt, 
legtöbbször túlságosan jól élnek: elkép- 
zelhető-e, hogy a kormány ezeket az 
embereket egyszerre, az általunk kívánt 
korlátoknál szükebb korlátok közé szo­
rítsa csupán azért, mert van, talán ugyan­
annyi ezer ember, aki ivószenvedélyének 
nem ura.

Azt hiszem, ilyen kormány nincsen a 
világon, és ha volna, akkor én semmire 
se becsülném azt a társadalmat, amely­
nek tagjai csak azért józanak, mert nin­
csen korcsmájuk, vagy mert félnek, hogy 
ha bemennek, olyan bajba keveredhet­
nek, amelyért még meg is büntethetik 
őket. Az én eszményem olyan egyének­
ből szervezett társadalom, akik nem az­
ért nem cselekednek káros vagy tilos 
dolgot, mert nincsen rá alkalmuk, vagy 
mert félnek a bekövetkezhető büntetés­
től, hanem azért, mert tudják hogy vele 
ártanak maguknak, ártanak családjuknak 
és jól tudják, hogy mind azért, amit ma­
guk vagy családjuk testi vagy lelki jólé­
te ellen elkövetnek, egyedül és kizáró­
lag csak maguk felelősek.

Nagyon is elhatalmasodott már nálunk 
az embereknek járószalagon való vezeté­
se. Pedig ha mink embertársainkat nem 
tudjuk meggyőzni arról, hogy szabad 
akaratukat nekik maguknak kell tudni 
kormányozni: akkor ne nagyon büszkél­
kedjünk korunk magas műveltségével, 
szellemi felsőségével, mert erkölcsi ér­

tékünk semmivel sem több, mint azé a 
macskáé, amely csak azért nem nyal 
belé a tejeslábasba, mert a lábast szek­
rénybe zárták^Megengedem, hogy sza­
vaim visszatettlzést kelthetnek azokban, 
akik a gyökeres és a hivatalosan is nyo­
matékkai támogatott változtatásnak híveit 
de nekem, mint a természettudományok 
mivelőjének, egész múltamat kellene meg­
tagadnom, és évtizedeken át gyűjtött ta­
pasztalataimat kellene eldobnom, ha bár­
miféle téren a fejlődés fokozatosságával 
szemben az ugrásszerű haladás lehető­
ségét kellene hangoztatnom.

Mikor pedig az alkoholos italok fo­
gyasztásának mikéntjéről van szó, a szi­
gorú tiltás álláspontjára azért sem he- 
lyezkedhetem, mert éppen őst folynak 
azok a tudományos kutatások. Észak- 
Amerikában, Connecticut államban, a 
Wesley egyetemen, hol a különböző élel­
miszerek energia-termelését pontos vizs­
gálatoknak vetették alá, amelyekből már­
is kiderült, hogy az alkohol, elégséges 
hígításban és szabatosan megállapított 
mennyiségben, az emberi szervezetre
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TÁRCA.______

Joathám igaza.
Irta: Cholnoky László.

— Az Ózdi Hírlap eredeti tárcája. —

Rőt vörösség ömlött el az ég peremén, de 
más, mint egyébkor. Olyan, aminő az izzó sze­
lek előtt jár. Pedig hüs volt. Kedvetlen szürke, 
álornra-hivó hűvösség, aminek nyoma is elvész, 
ha kisüt a nap.

A szél is meglóbálta karcsú, nedves testét, 
azért Sékhem összehúzta fakókék köpenyét és 
úgy lépkedett Barboch mellett.

Előttük, mögöttük hömpölyögve tolakodott a 
bűzös tömeg; az egyhangú zsongás ott ter­
peszkedett a fejük fölött. A bőrsaruk nyögve 
küzdtek a poronddal.

Az utmentí napsugárverte fái mindegyikén ka­
paszkodott valaki és nyakát nyújtogatva várta, 
hogy megláthassa a mezitlábos, hosszuhajú fi­
atal zsidót, aki ott lépkedett legelöl a katonák 
közt. Gyalulatlan gerendát vitt a vállán; ki­
aszott arcán verejték folyt alá. Mellette jobbról 
is, balról is egy-egy megkötözött ember járt 
fáradtan, porosán és véresen. Az egyik hatal­
mas, szélesvállú idegen volt; csontos fejét mé­
lyen belehúzta a vállai közé és barna arcával, 
amin minden el bukót jó szándék otthagyta a
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nyomát, a porondra meredt. Orrából barnavö­
rös vér szivárgott és végig futva a csontos ál­
lón, szétfröccsent a földön.

A másik apró, púpos, csúf jószág volt.
Az egyforma zsongás utóbb álmos csenddé 

szokott, csak a rakoncátlan, lábatlankodó köly- 
kek vigyorogtak, sivalkodtak ki belőle néha. 
Meg egy erős férfihang, valami rémületes, si­
koltozó csuklás. Valami őrülté, aki egyre oda­
kirakodott a középsőhöz és a földön csúszva 
csókolta annak poros, vörös köpenyét. Az őrök 
elrúgták a tébolyodottatt, de az görcsös erőfe­
szítéssel visszafurakodott és újra csókolta a ha- 
lavány ember ruháját, egyre sikoltozva és jaj- 
veszékelve.

Asszony szinte több volt a menetben mint 
férfi. Odatolódtak a hárem mellé és kimeredt 
szemmel, sajgó gyönyörűséggel nézték az őrült 
vonaglását, a megkötözött férfiak megtorzult 
arcát, kifeszült erejét. Ha néha csend lett, hal­
kan arról beszéltek, hogy a Jozafát leánya teg­
nap este egyedül kóborolt a folyó mentén, meg, 
hogy a déli városban olcsób a hús, mint a 
templom melletti nyílt csarnokban. Csak akkor 
hallgattak el újra, amikor megint hangzott az 
őr öklének tompa zuhanása.

A nap már ki bukkant és hatalmas forrósá­
got lövelt alá.

A porond fehér kavicsa az izzásig kifehére-

dett és messze a hegyek felett reszketett a le­
vegő.

Akkor már ott voltak a hegy tövében. A 
menet megállt; azok, akik a fejüket fáradtan 
leszegve bandukoltak a többivel, feltekintettek, 
és kitiporván a helyet maguknak a tömegben, 
némán bámultak bele a levegőbe. Délelőtt volt 
késő délelőtt. Az őrök gyűlölködő arccal, unot­
tan taszigálták hátra a szélrül-állókat és a há­
rom megkötött embert kilódittván a térre, fel­
vezették a hegyre.

Sékhem lekanyaritotta válláról a köpenyét és 
amikor a másik két megkötözöttnek rimánko- 
dása, átkozódása megszakadt és nagy csönd 
lett, suttogva azt mondta a társának:

— Elviselhetetlen a forróság! Miért csaltál 
ide?

— Sékhem, te félsz! — felelte a másik bi­
zonytalan hangon. Tegnap pedig a fülem mel­
lett orditodtad, hogy csak végezzenek vele.

Sékhem bosszúsan legyintett a kezével.
— Nem félek, mondta indulatosan.
De eljöhettél volna egyedül is. Én még nem 

láttam ilyesmit. Nézd milyen halvány az arca!
— Ah, mindegyitek csak róla beszél! Miért ? 

Nézd, annak a szélesvállúnak, hogy folyik a 
vér az orrából!

— Már mindegy neki! — mondta Sékhem és
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nemcsak hogy nem káros, hanem mint 
gyorsan áthasonlitható tápláló anyag, 
egyike az energia-termelés legalkalma­
sabb forrásainak.

így állván a dolog, világos, hogy mi, 
akik törekvéseinkben csak tudományosan 
megállapított tényekre támaszkodhatunk, 
feltétlenül kötelességet teljesítünk, ha az 
alkoholos italok élvezetében űzött szer­
telenkedés ellen egész erőnkből küzdünk; 
de tovább nem mehetünk, mert ennél 
tovább terjedő kívánságaink jogosultsá­
gát megdönthetetlen módon védelmezni 
már nem bírjuk.

A párbaj ellen.
(N) A kont'nens összes kulturnemzeteinek 

küldöttei összesereglettek a minap, hogy 
bátor szóval tiltakozzanak a középkor 
sötét hagyatéka a párbaj ellen. Ez a 
tiltakozás kétszeresen fontos reánk, ma­
gyarokra nézve először azért, mert a 
magyar fővárosból hangzott el, másod­
szor pedig azért mert lovagias vagy in­
kább lovagiaskodó nép hírében állunk.

Disztingváljunk. Lovagias lehet valaki, 
anélkül, hogy lovagiaskodó lenne és lo­
vagiaskodó anélkül, hogy a lovagiasság­
ról halvány sejtelme volna. Az igazi fér­
fiút nem az átférek száma avatja lovag­
gá, hanem a viselkedése.

Maga a párbaj különben is ma már 
egész közönséges komédiává sülyed. Szó­
beli tettleges inzultusokat vérrel elintéz­
ni kész nevetség, mert a sértést, ha 
megtörtént, nem mossa le sem egy kis 
karcolás a bőr felületén sem egy pisztoly 
durranás az erdő tisztásán. Á sértést 
igazán lovagi módra csak egy féle kép- 
pen lehet elintézni, vagy a bíróság előtt 
vagy kölcsönösen megnyugtató ki magya­
rázással vagy esetleg bocsánatkéréssel. 
Aki hevétől elragadtatván magát, ok nél­
kül sérteget, habozás nélkül kövesse

meg ellenfelét. Aki pedig az adott kö­
rülmények között jogosan sért, az álljon 
helyt érte a bíróság előtt, de semmi esetre 
se verekedjék meg azzal, aki a sértésre 
rászolgált. A méltány megfenyített,^ ha 
tudni fogja, hogy egy két kardcsapással 
nem menekülhet az afférbői, inkább bo­
csánatod fog kérni, semhogy odaálljon 
a törvény elé, a hol viselkedése nemcsak 
a bíróság, hanem a nagy közvélemény 
itélőszéke elé is kerül.

Eddig, ha valaki párviadal miatt a bi 
róság elé került, mindig ugyanaz a ment­
sége volt.

Társadalmi kényszer alatt állottam!
Ez a megszokott védekezés. Nos hát 

ez a védekezés megszűnt, A társadalom 
ime tiltakozik az ellen, - hogy a párbaj 
hős reá, mint felbujtóra hivatkozzék. A 
társadalom senkit sem kényszerít pár­
bajra, elenkezőleg el akar téríteni min­
denkit a becsület foltozásnak ettől a 
módjától és olyan útra akarja őket te­
relni, ahol a megbántott becsület a leg­
teljesebb elégtételt kaphatja. Ettől az 
egyedül helyes úttól senkinek sem lehet 
félnie, ha rendben van a szénája. Csak 
a hivatásos párbajhős, a krakéler riad­
hat vissza tőle, mert a karrierjének vé­
ge szakad. Az ilyeneket pedig ki saj­
nálná ?

A kongresszus a tanácskozások során 
annak a szükségét is hangoztatta, hogy 
a büntetőtörvénykönyv párbajszakaszait 
szigorítani kell. Helyes. Ha a törvény- 
hozás megteszi, jól cselekszik. Ámde a 
nagy kérdésnek az csak igen kis része.

Ahhoz, hogy a párbaj mánia megszűn­
jék, elsősorban és legfőképpen a társa­
dalom erkölcsi felfogásának kell megfi­
nomulnia. Be kell látnia, és át kell érez­
nie, hogy a párbaj nem egyébb egész 
közönséges verekedésnél, amelyben az 
ellenfelek történetesen nem ököllel és 
nem botokkal, hanem kardokkal, vagy 
pisztolyokkal állanak szemközt egymás­
sal. Csak az eszköz és a forma más, a 
lényeg ugyanaz.

Ha erre az álláspontra fog helyezked­
ni az a sokat idézett társadalom, amely­
re a párbajkényszert ráfogni akarják, ak­
kor egy pillanatig sem fogja hősnek, bá­
tornak és szeplőtlen lovagnak tartani a 
verekedőt. Viszont ha a párbajhős látni 
fogja, hogy a társadalom nemhogy hős­
nek nem tartja, de egyenesen kirekeszti 
magából, bizony alaposan nem fogja 
gondolni a dolgot, mielőtt kilép a po­
rondra.

És ebben a mozgalomban felsőbb kö­
röknek kell a vezető szerepét magukhoz 
ragadniok. Ha a felsőbb tízezer amely a 
becsületeit és a lovagiasságot oly nagy­
ra tartja, állást foglal a párbaj ellen, a 
középosztály, amelynek amazt majmolni 
nagy hajlandósága van, a példát mindig 
követni fogja.

Itt az ideje, hogy megtegyük. Hajtsuk 
meg tisztelettel a lobogónkat az első 
nemzetközi párbajellenes kongresszus eiöt, 
amelynek tagjai nem a pillanatnyi nép­
szerűséget hajszolják, hanem anyák, hit­
vesek, gyermekek könnyei hullását akar­
ják megelőzni. A mit ők tesznek szép, 
férfias és lovagias cselekedet!

„Beküldetett“.
Katholikus nép gyűlés Ózdon.

A római kath. templom körül tartatott katho­
likus nép gyűlésen Dr. Gőbel Marton szentsi- 
moni plébános úr megnyitó szép beszédet in­
tézett a néphez buzdítva a népgyülést az ösz- 
szetartásra és szép szavakkal is felvilágositá a 
tudatlan népet az ügynökök, házalók kiküszö­
bölése céljaiból, miután azok vezetik félre a 
falusi tudatlan népet, különösen Hangonyon, 
Azután nagy éljenzései fogadta az összegyűlt 
népet. Huszár Károly állt fel szólásra és több 
oldalulag beigazolta hogy mily szép az össze­
tartás, és szervezkedni kell a demokraták elen, 
a közönség élénk éljenzéssel fogadta ezen ki­
fejezéseit, azután még egy utolsó szó ez az 
asszonyoké, mert az utolsó szó az asszonyokat 
illeti azért, hogy csak az ujlapot járassák és 
azt olvassák, az fogja a katholikus népet taní­
tani, oktatni a törvény tudására is: nem a friss

mialatt a szive betegen remeget, fanyar mosoly 
gást erőltetett meghúzódott arcára.

A tömeg felett hirtelen kopácsolás hangja 
rezzent át: mesteremberek rótták össze a ge­
rendákat. Egyszer aztán vad jajgatás és rekedt 
sikoltozás csapott alá a domb tetejéről, mint a 
megriadt denevér. Félmeztelen óriás állt a lét­
ra fokán és nagy, görbe szegett ütött a púpos­
nak barna kezébe.

Amire a szeg fát fogott, a púpos elájult. A 
nagy csönd megint ott gunnyasztott a tömeg 
felett.

— Mi volt az? kérdezte Sékhem a földre 
bámulva.

De szinte be sem fejezte, amit kezdett, már 
ismét hang tolakodót beie a szorongó csöndbe. 
Az őrjöngő ember zokogott hosszan, üvöltve, 
mert két katona már megfogta a középső, ha- 
lavány ember karját.

— Megint! rebegte Sékhem és izzadt kezével 
a köpenyét szorongatta.

Ez nem az! mondta a másik, le sem vé­
ve szemét a hegyi dolgokról. Ez az az öreg 
akit elrugdostak! ö

— Mi az? kérdezte Sékhem.
— Joathám a sarki szatócs. Az, aki hozzá­

szegődött, aztán megörült és otthagyta a bolt­
ját ! Beteg............... bolond szegény!

Azon időtájt, hogy a középsőnek lerántották

a ruháját és összekötözték a lábát, a nap égető 
heve valamivel meglankadt. Az égen egyetlen 
felhő sem volt. Nehányan felnéztek, de mivel 
semmit sem láttak a nap sápadt, fehér korong­
ján kívül megint leszegték a fejüket. De az 
asszonyok, azok feszülten nézték az alacsony, 
kerekded domb poros, sivár tetejét. A helyet 
élő emberfal zárta körül, aminek első sora ijed­
ten tolakodott hátrafelé, ha a százados tova 
megbokrosodva ide-oda ficánkolt. És az első 
sor mögött még számtalan ezer állt.

A kis púpos onnét a dombtetőről, nagy gyöt­
relemmel felszegve fejét a gerendán, körülnézett, 
de nem láthatott egyetlen tenyérnyi földet, szik­
lát vagy füvet. Csak sok százezer égő, kiváncsi 
szemet látott, ami mind rajta függött. Karjával 
tehetetlenül kapkodott az ember óceán felé, 
mintha belé vágynék merülni, hogy semmi se 
látszassák nyomorult téstéből, hogy ne találja 
meg soha az a négy katona, amelyik már kö­
zeledett feléje, hogy feltámassza a gerendát.

A középsővel késtek. Még mindig ott állt 
felöltözve a két katona közt, akik egyike a fő­
pappal beszélt halkan, gőgös arccal. A halavány, 
szőkehaju ifjú ember ott állt meggörnyedve, 
akarat nélkül tűrve mindent.

Valamivel azonban megint homályosabb lett. 
A nap fanyarul, betegesen megsápadt; bágyadt 
korongjáról alkonyi fény hullt alá a domb ki­

aszott füvére meg az embértömegre. Sékhem 
felnézett az égre és látván, hogy felhőnek nyo­
ma sincs, verejtékes kezével oktalanul simogat­
ta az arcát.

Nem mert szólni, de amikor észrevette, hogy 
a kiabálás, a zaja lecsendesült, hogy az embe­
rek kíváncsian egymásra bámulnak, aztán me­
gint a napra, majd meg a hegyekre, amik az 
árnyékban távolabbra húzódtak, halkan meg­
szólalt :

— Mi ez? ... .
De Borboch azonnal ráfelelt sápadt mosoly- 

lyal:
— Köd, Sékhem, semmi más!
Ekkora lerántották a ruhát a középsőről és 

az most ott álft meztelenül, gyámoltalanul. Véz­
na teste olyan szánalmas volt ott a két hatal­
mas liktor közt, hogy Barboch leikéről is a 
félelem, ami hideg kígyó gyanánt szorongatta, 
lassan, lágyan lesiklott. Barbock vigyorgott és 
azt mondta:

— Illés próféta elkésik a szekerével!
Nevetés támadt köröskörül és ez a zagyva 

hang, amint körülfolyta Sékhemet, az ő leiké­
ről is lefejtette a hideg övét. Nevetett ő is és 
szinte nem is figyelt már a hegyi dolgokra.

Pedig ott a domb tetején serényen folyt a 
munka.

(Folytatása következik.)
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újság, mert a frissujságba a vezércikk gyilko­
lás. rablás sikasztás mi a sürü olvasás után 
vonzó erőt ád és sok az öngyilkosság e miatt. 
Ha fizetésről van szó, még egy utolsó szó, a 
ki pipás, 12 pakli dohány árán megszerezheti 
az ujlapot, annyit megér, aki nem pipás az 
másféliter borral kevesebbet igyon a következő 
években és meg van a jó újság ára, Még egy 
utolsó szó, aza sszonyok még könnyebben tud­
nak ezen segiteni 1 tojjással többet tesznek a 
tyukjok alá és kész a korona az ujlapra, és aki 
befizeti az egykoronát, az kap, ujlapot 52 hé­
ten keresztül, egy kalendáriumot. De a mi fő 
ha valakinek bármi törvényes baja lenne taná­
csot is kap, egy válaszbélyeg elenébe, és fogja 
tudni a törvényt, (hosszantartó éljenzés és taps 
kővet,) mire még egy egy utolsószó a nép- 
gyűléshez hogy kivan zárva, hogy más vallás­
felekezeteit támadnia ezel a népgyüléssel, he­
lyeslés mindenfelől, de azt is akarja hogy vá­
lasztások esetén úgy a kisközségekbe valamint 
városoba és a megyékbe, sőt az országgyűlés­
re is a katholikus népszövetség jelöltje válasz- 
tassék meg, „nó majd most.“? Dúrbák János Vas­
gyári munkás szólal fel. Először gyorsszavakkal 
kiáltja a népgyülés felé, ki mondja azt hogy 
az ózdi káplán úr ilyeneket csinál és minden 
legkisebb is éltette ezen szavakkal, éljen köz­
tünk még vagy tiz évig, hogy a templomház 
oldalát is kitolja, a pap megérdemli a párbért, 
az a fizetése, a temetés, esketés az az ő jöve­
delme, megérdemli a papok nagyon tartsák 
meg magoknak a földet, közbe kiáltás apcug a 
szónokkal, a népgyülés felzúdúl és megy szé- 
jel, Dúrbák János még mindig beszél, tudjátok 
hogy arra a templomra meg arra a házra az 
érsek úr adta a 26 ezer koronát, és már 2 
millió koronát is adót jótékonycélra. Láttátok a 
kápolnát nem Csepela káplán ur csinálta vár- 
konyon hát az miért van,? láttad a keresztet 
bolykon azt se a káplán ur csinálta, látod ba­
rátom testvérek igaza van, az ugyvan* mintha 
valaki elmegy a szabóhoz és mondja csinálj 
egy öltözet ruhát, a szabó mondja hát adj kel­
mét, hát a temetés is igy van a papnak, köz­
bekiáltások, vid el magadhoz ha úgy szereted, 
az előbbi szónok éljen, de te nem, Dúrbák to­
vább akart beszélni de a népgyülés nagyrésze 
széjelment és neki tovább nem engedtek be­
szélni, és nagy zúgás támadt, és lasabhangon 
mondották minek nekik a sok földök, úgyse 
szántsák, és a zsidók ellen beszélnek és a bir- 
tokjuk, fájuk zsidó kézbe adják előbb, ezt 
szüntesék meg és úgy hirdesék az egyedüli 
keresztény szeretet összetartó népgyülését, de 
addig ne mert csak reklámnak ncveziik. Az uj­
lapra nézve, minek tanítanak ilyen szónokot, 
hogy a mást is elrontsa, nem a papot kell di­
csérni, hanem azt az urat aki a kisemberek 
érdeke felöl beszélt az elébb ezt otthon kellet- 
volna hagyni, otthon ráért volna a nadrágot a 
párbérel és a temetéssel összehasonlítani.

Azután Dr. Csepela Lajos helyi káplán ur 
álot fel az asztalra és ot. igen szép beszéd 
között köszönte meg Huszár Károly urnák hogy 
lefáradt budapestről közénk.

A gyűlésen 1800—2000 lélek vett részt.
N- J.

A beküldött cikket szószerint egészében közöljük.

HÍREK.
A róm. kath. iskola által kért 6000 ko­

rona segély ügyben a törvényhatóság az ösz- 
szes ügyiratokat azzal küldte vissza a község­
nek, hogy a kérvényügyben uj tárgyalást tart­
son. Az uj tárgyalás azért vált szükségessé, 
hogy a meghívóban a segély összege feltüntet­
ve nem volt s e miatt a képviselő testület tag­
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jai előre nem tájékozhatták magukat a segély 
nagyságáról. Úgy hallottuk, hogy az izraeliták 
is beadtak egy kérvényt, melyben uj iskolájuk 
építési költségeire a községtől szintén 3000 
korona segélyt kérnek.

Az uj polgári önképzőkör helységei 
megnyíltak. Mint értesülünk az alelnök lépése­
ket" tett a poharazás! engedély kinyerésére. Ha 
ez sikerül úgy a körben beszerzési áron a leg­
jobb s tisztább italnemüek lesznek kaphatók. 
Csak pártfogás s érdeklődés legyen.

Katholikus népszövetségi gyűlés Óz- 
don. E hó 7-én, vasárnap tartottak a katho­
likus templom előtt egy többször elhalasztott nép- 
gyülést, néhány száz ember előtt. A gyűlést 
Gőbl szentsimoni plébános nyitotta meg. Után- 
na Huszár Károly pesti szerkesztő beszélt hosz- 
szú ideig. Majd Dúrbák gyári munkás és Dr. 
Csepela fejezték be a népgyülést. A beszédek­
ben erős agitációt fejtettek ki a népszövetség 
érdekében. Hatósági kiküldött Sír Gábor volt. 
Rendzavarás nem történt.

Tiltott szerencse játék. M. J. és társai 
sajóvákonyi lakosok, egy kis vig huszonegyet 
óhajtottak játszani, ez persze nyílt helyen 
tiltva lévén elbújtak egy korcsma tekepályának 
lugasába. Egyik másik már erősen izzadt, mert 
a nóbel sehogy sem jött ki, hiába volt „szorítás“ 
„szék forgatás,“ stb. babona. Egyszerre csak két 
gibic csendőr ruhában belépett a házban levő 
játékosokhoz, s dacára fogatkozásuknak a ban­
kot elkobozta, s az illetőket feljelentette.

Mulatság Putnokon. Június 18-án a put- 
noki fürdőben, a rokkant egyesület ottani fiók­
ja nagy hangversenyt és táncmulatságot tart, 
az ózdiak részvételével. Az ózdiak társasán rán- 
dulnak ki és úgy is jönnek vissza. A meghívó 
szerint a gyári zenekar, és‘az olvasói dalárda, 
továbbá Hanuszik Antal, Materényi Jenő, Maj- 
linger Gyula és Ketting Ferenc szerepelnek 
Ózdról. Ha az idő el nem romlik, igen szép 
kilátás van arra, hogy a mulatság kitünően si­
kerül. Jelentkezni Héthy Gusztáv úrnál lehet a 
fürdőben. Már eddig is nagyon sokan jelent­
keztek a kitűnő kirándulásra.

Verekedés. Domaházán Radita Pál és tár­
sai a napokban egy véres kimenetelű vereke­
dést rendeztek a község utcáján. Nevezettek 
Bogdár Péter és Ernőt megtámadták, s dacára 
ezek erős védekezésének rajtuk súlyos testi 
sértést ejtettek. A hatóságnak az elöljáróság fel­
jelentést tett.

A kőaljai ifjúság vasárnap rendezett mu­
latsága kitünően sikerült. A szitálgató esőtől 
senki sem ijedt meg. Az olvasó helyiségei 
zsúfolva voltak. Megjelent a mulatságon Dr. 
Hebrony József orsz. képviselő, aki szintén jól 
érezte magát vigan táncolt, bókolt a csinos 
leánykáknak korától nem várt buzgalommal. A 
hangulat kitűnő volt amit a konfetti és^ szer­
pentin dobálózás még fokoztak. Éjfél után már 
hol itt, hol ott felhangzott: éljen ami szeretett 
képviselőnk! Ami jól is eshetett amikor az 
üde csinos ajkakról hangzott el.

Nobody csodálatos kalandjai és bűnesetei. A ki nem 
ismeri Nobodyt, az nem tudja, hogy ki volt a világ 
legnagyobb detekiivje! Nobody a legfelsőbb társadalmi 
körből származik, de liberális gondolkozása és embe- 
ries érzése miatt családjával meghasonlott. Később tel­
jesen szakított úgy családjával, mint egész múltjával és 
mint névteleu és teljesen vagyontalan ember vetődött 
a szabad Amerika partjaira és itten kezdette meg No­
body név alatt uj életét. Nobody, a kit nagy műveltsé­
ge, gazdag nyelvismeretei, atléta termete, óriási ereje, 
élesz esze és megfigyelőképessége, csodálatos jártas­
sága a keleti bűvészeiben, csodás és gyors átváltozó­
képessége mintegy praedestinálták a legrejtélyesebb 
bűntettek kikutatására, élethivatásul tűzte ki magának 
a bűn megtorlását, az ártatlanok védelmét és a sok 
esetben elnyomott igazság napfényrederitését. Csodá­
latos életpályája a föld minden részén alkalmat ad ne­
ki bámulatos tehetségével, vasakaratával és szívós ki­
tartásával meglepetés szerű eredményeket elérhetni, a 
leghihetetlenebb rejtélyeket játszi könnyűséggel oldja 
meg. Páratlan eredményei őt tényleg a rendőrzseniek 
atyamesterévé avatták. Férfikora delén Angliában tele­
pedett le, de itt is a hivatásának élt és az emberiség 
és az államnak tett kiváló szolgálatai jutalmául az an­
gol kitüntetés, a mely hercegi ranggal van egybekötve.
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Tehát tényleg saját erejéből küzdötte fel magát újra a 
legmagasabb rangra. Hivatása közben naplót vezetett 
csodálatos élményeiről. Alulírott kiadónak sikerült a 
napló kiadási jogát megszerezni és azt a legsikerültebb 
magyar fordításban olyanformán kiadni, hogy minden 
egyes füzet egy befejezett esetet közöl. Hetenként egv 
füzet jelenik meg. Ára 15 krajcár. Vass József könyv- 
kereskedő Budapest, Erzsébet-körut 38. Megrendelhe­
tő Herrman István papirárú kereskedésében Ózdon 
Pusztavasvár Grosz-féle ház.

A dánosi rablógyilkosság leírása. A rablógyilkos­
ság előtt. A rablógyilkosság elkövetése. A nyomozás. 
A rablógyilkosok üldözése és elfogatása. Az esküdtszé­
ki főtárgyalás. Az ítéletek. Hivalatos adatok és gyors­
írói jegyzetek alapján irta Themis. Kapható Herrman 
István papirárú kereskedésében Ózdon Pusztavas­
vár Grósz-féle ház.

Az arlói hülye rémtette. Arlóról értesíte­
nek, hogy Vass Ignác teljesen hülye bárgyú 
egyén f. hó 7-én pünkösd vasárnapján, a mi­
dőn a lakosok templomban voltak, Nagy Mária 
másféléves gyermeket a kútba dobta, a hol az 
azonnal megfult. Úgy tudjuk hogy a hülyének 
ez már a harmadik ily tette, s végtelen csodál­
kozunk a hatóságokon de különösen az elöljá­
róságon, hogy ily közveszélyes egyént, minden 
felügyelet nélkül hagy, akkor a midőn ma már 
az állam az ily fajta közveszélyes egyénekről 
a község megterzeltetése nélkül gondoskodik, s 
még az sem lehet kibíró, hogy ezért tartják 
otthon mert költségbe kerül, a községnek. Na­
gyon kívánatos lenne, ha az illetékes hatóság 
az ily fajta felügyeletet szigorúbban gyakorolná 
illetve az elöljáróságot erre reá szorítaná.

Tüzek. Bótán a napokban Kniton Sándor 
háza és mellék épületei leégtek. Kára 1000 ko­
rona. — Ugyanott leégett Bvonor István háza, 
4000 korona kára van. — Járdánházán meg­
égett a Madaras Sándor szalmakazla kára 50 
korona. — Kötelességünknek tartjuk, ez úttal 
is felhívni a hatóságok figyelmét a megyei sza­
bályrendelet azon intézkedésére, — hogy min­
den község most már köteles tűzoltóságot fel­
állítani, a mely bizony oly üdvös intézkedés, 
hogy a legnagyobb bajok is sokkal könnyeb­
ben lesznek meggátolhatok.

Hivatásának áldozata.Sajóvárkonyon Kos 
János éjjeli őrt, — Juhász Ábel azért mert ót 
csendre intette súlyosan megverte. — Igazán 
nem lenne meglepő ha azt kapjuk hírül hogy 
megölte, mert bizony Sajóvárkonyon a közbiz­
tonság nem a legpéldásabb. Úgy halljuk, hogy 
főszolgabiránk lépéseket tett, hogy Sajóvárko­
nyon egg csendőrőrs állíttassák fel, de magá­
nak az elöljáróságnak is forsiroznia kellene ezt, 
ha mindjárt áldozatok árán is.

Talált sör Úgy halljuk, hogy N. I. gyári 
munkás egy hordó sört talált. Igazolt tulajdo­
nosát a csendőrség kinyomozta, sőt tovább 
ment a találót az ügyészséghez feljelentette, 
(a talált sör a pincében a többi közt volt:)

A sajóvárkonyi jegyzőválasztást úgy
értesülünk hogy a közigazgatási bíróság hely­
ben hagyta. — Végre valahára vége van- a 
herce-hurcának, s most már a véglegesitet- 
jegyzö nyugodtan vezetheti a község ügyeit.

SZERKESZTŐI ÜZENETEK
Többeknek............ Ózd. Lapunkat fennakarjuk s

fenn fogjuk tartani, bármi áldozatok árán is, hiszen er­
re szükség van. Elég baj, hogy az érdeklődés csak ak­
kor fokozódik a lap iránt, ha abba személyes vonat­
kozási dolgok vannak. Ezt pedig állandóan kicsikarni 
nem lehet.

T. R. Ózd. A népszövetségi gyűlésről nem akartunk 
csak röviden említést tenni, hiszen hozza azt az U. L. 
elég bőven, igy, tehát szives közlését és sajnálatunkra 
mellőztük. Egy közlést hozunk.

K. Diósgyőr. Ismeri ezt. „Lement a nap, de csilla­
gok nem jöttének.“ Nállunk ez máskép van, nagyon is 
sok csillag tündökölt. V. L. szerint azért volt oly nagy 
vihar, mert garboncás diákok jártak, s tudja mit? lehet 
benne valami.

T. I. Ózd. Hát már teljesen eltetszett pártolni ? Nem 
ez volt az Ígéret, ugy-e, de szintén ezt tartjuk „ígérd 
meg ne add meg“ Hiszen még a mostoha gyermektől 
sem szokta szeretetét elvonni a jó anya. Mi várunk és 
reméllünk.

N. S. Szentpéter. Várjuk a továbbiakat.
G . . . Pendeles. Nem ismeri azt az adomát mikor 

a tanfelügyelő iskolát ment látogatni, a tanító betani-
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tóttá a gyerekeket, ki milyen állatról fog beszélni. Já­
nost a „rókára“ tanította be. A tanfelügyelő pedig Já­
nost felhívta, hogy beszéljen az „emberről“. János meg 
ijed, s dadogva kezdi. Az ember hosszú farkú állat, a 
mely a maga lyukát nem szereti, mindig a másét ke­
resi. Hát igy van ő vele is mindig másutt seper. Udv
és stb.

felvesz a Kiadóhivatal .

Egy kellő iskolázottsággal bíró, jó házból való

I SZOLID, ÜGVES FIÚ
kedvező feltételek mellett

TANULÓUL
esetleg fizetéssel is felvétetik

Herman István Könyvnyomdájában
ÓZD (Borsodmegye).

* * * * * * *

indenféle Könyvnyomdái mun-
kök a lediz^sesebb kivitelben, 

gyorsan, pontosan és lehe­
tőleg jutányos árban készíttetnek

HERR MAN ISTVÁN KÖNYVNYOMDÁJÁBAN, ÓZD-

100,000 drb. 
készlet

Szegfű és Rózsaí.
100,000 drb. 

készlet

Reich Lajos bérkocsitulajdonos
ÓZD. Pusztavasvár,

Ajánlja fogatait bármikor és 
bárhová, mérsékelt dijjazás 

mellett. Teher szállítást is el­
fogad.

A vasúti állomáshoz és vissza állandó 
közlekedés minden induló és érkező 

vonathoz. 7-?

Skorka János rózsa és szegfütelep tu­
lajdonos ajánl, direkt külországokból beszer­
zett óriás virgú Rém. szegfűket és nyakba 
nemesített teker- rezskat. E r.Egy készlet 

miatt egyideig 30 :,sz zalékot engedélyezek.
Árjegyzék ingyen és bérmentve 

Több díjjal kitüntetett nagy vir gkötészetem- 
ben mindenféle csokrok, koszorúk mélyen 
leszállított árakon készíttetnek.

Tenyésztő telepemről vágott virágjaimat és 
begyökeresedett cserepekben nyíló rózsákat, 
szegfűket, jezintokat stb. a legolcsóbb napi 
árakon szállítom. í

Sok nemes fajú szegfümagvaimról szóló 
név-, árlappal készséggel szolgálok.

Skorka János
5 hold rózsa és szegfű telepe

B.-Szarvason.

Hölgyek
részére nélkülözhetetlen

Legjobb arcszépitőszer a
Violette Créme

Mely az arcnak üdeséget, bár- f 
sony finomságot kölcsönöz. Leg- { 
biztosabb szer májfoltok, pattaná­
sok, szeplő, bőratka (mitesser) és a 
bőr minden tisztátalansága ellen.

Teljesen ártalmatlan, kipróbált 
szer mely az arcot nem teszi fé­
nyessé, hanem szerencsés össze­
tételénél fogva arra üde hamvas- 
ságot varázsol. Ezen előnyeinél 
fogva a többi hasonló készítmé­

nyeket jóval felülmúlja.

Kapható egyedül az előállítónál:
M
Adám Lajos gyógysíérész

Szent Antal gyógytárában
Ózd.
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A világhírű Delaware adja a leg­
jobb bort; oltani, permetezni nem 
kell! Gyökeres 1000 drb: 100 kor. 
sima 50 kor. Szölőoltványok ezere: 
140 kor. a legnemesebb fajokból.

Árjegyzék ingyen. Rendelési cim:
Szíjgyártó Nagy Mihály

Felsősegesd (Somogy m.)

Älilint fllHnimífíll 11 PaPirárúa és *rószer kereskedésemben állandó nagy raktár: y ZlvBS limumnsui > > minden féle minőségű, alakú és súlyú csomagoló- és írópapirokból; kö-
zönséges és finom csontenyvezett kereskedelmi levélpapírokból, borítékokból; fehér és színes, divatos 

M dísz-levél papírokból mappában és dobozokban; mindenféle irodai cikkekből; fekete, színes és másoló 
* ironokból, tussokból és tentákböl; folyékony arany, ezüst, bronz, halenyv és gummi arabikumok- 
ból; tenta-, gyümölcs és más folt-tisztitókból, sokszorosító-, másoló- és bélyegző-festékekből, párnákból. 
Havonta művészi kivitelű képes levelezőlap újdonságok. Előfizetések bel- és külföldi hírlapok és folyóiratokra.

Herman István Könyunyomdájn, papíráru- és írószer KeresKeúése Ózd (Borsodmegye)._ _
... - — Ugyanitt egy jó házból való i/gges fiú tanulónak fizetéssel felvétetik, ---------------——

-'IT)

Legkellemesehb ^
linzi szórakozás, j
ha saját otthonunkban hallgathatunk 
kitűnő zenekarokat, dalokat, tré­
fás monológokat a leghíresebb mű­
vészektől, énekesektől; ez könnyen 
valósítható egy kitűnő minőségűFonográf m Grammofon

géppel, mely eredeti gyári áron
W kedvező részletfizetéssel is

kapható :

Herman István papíráru kereskedésében, Ózdon
(Pusztavasvár) Grosz-féle házban.

Lgy a gép, mint a hozzá való henger vagy lemez vevő előtt lesz kipróbálva.
Fonográf hengerek- és Grammofon lemezekből raktár a legujab felvételekkel

szintén eredeti gyári árakon, ^nqf
Valódi Edison-féle Fonográf hengerekből nagy választék. ______

GRAMMOFON-LEMEZEK:
1-29571 Tavasz elmúlt a rózsának. . . — 1-29572 Két gyöngye volt a falunak 

Kettős, éneklik: Erdős Richard és Maróczi Vencel! Béla m. kir. opera énekesek.
1-25743 Mély a Rima ... Hej zsidólány ... — 1-25742 Ott ahol a Maros vize

Zongora kísérettel énekli: Szántó Gáspár a Krecsányi színház tagja.
1-25800 Csupán a sir örök. — 1-25805 Hej cigányok.

Zenekisérettel éneklik: Szántó Gáspár és Rózsa Lajos/
1-29603 Pikoló csin csin ... (a Varázskeringöből)
1-29604 Esik eső nő a . . . és Debreceni templom előtt 
Kettős, éneklik: Erdős R., Maród Vencell B., Komlóssy Emma 

és Raskó Géza.
1-26513 Ugy-e most.... — 1-26514 Némuljon el...

Zongora kísérettel énekli: Kövessy Juliska.
Ezeken kívül még számos lemez.

Hirdetmény.
Az ózdi takarékpénztár r. t. 1908. május 31-én megtartott köz­

gyűlésén 1000 darab uj részvény kibocsátását határozta el, miért is a 
következőkről értesítjük t. részvényeseinket s az érdeklődőket.

1. Az uj részvények mint a régiek, 100 korona névértékűé k 
lesznek, az elővételi jogot gyakorló régi részvényeseknek, 103 korona, 
uj részvényeseknek 106 korona árfolyam mellett fognak kibocsáttatni.

2. Az ekként beveendő összegből, 100.000 korona a részvény- 
tőke a meghaladó összeg pedig a tartaléktőke gyarapítására fog fel­
használtatni.

3. Az uj részvények átvételére a régi részvényeseket elővételi 
jog illeti meg, és pedig minden egy régi részvény után egy uj részvényre.

4. Az elővételi jog folyó évi július 15-ig gyakorolható.
5. Azon részvényes ki elővételi jogát ez év július 15-ig nem 

gyakorolja, részvény elővételi jogát elveszti s az akként felmaradó uj 
részvények az igazgatóság által szabad kézből eladatnak.

6. Az uj részvények kibocsátási árából, azok, kik már uj rész­
vény átvételét jegyezték, még június havában, a később jegyzők a jegy­
zés alkalmával 10 %-ot kötelesek befizetni készpénzben az intézet 
pénztárába, a többi részleteit 1908. év július 1-től havonként 15 °/o-át 
fizetik akként, hogy 1908 év dec. 31-ig a teljes kibocsátási ár befizet­
tessék. Az egész kibocsátási ár egy összegben is fizethető.

7. Az uj részvényesek az 1909. üzleti év nyereségében fognak 
részesülni, az intézet azonban az 1908. dec. 31-ig terjedő időre a be­
fizetett részletek után, a befizetés idejétől 5 °/o kamatot fizet.

8. A befizetés ideje a 6. pontban említett 1908 év dec. 31-étöl bezárólag 
1909 március 31-ig elhalasztható, azonban a hátralékos részlet után 1909. jan. 1-től 
a befizetés napjáig terjedő időre 6 százalék késedelmi kamat fizetendő.

9. A ki az uj részvény teljes kibocsátási árát s annak esetleg késedelmi 
kamatait 1909. év iríárc. 31-ig be nem fizeti, elveszti nemcsak átvételi jogát, hanem 
a már befizetett részleteket is, melyek a hátraléktőkéhez csatoltatnak s az úgy fel­
szabadult részvények szintén szabad kézből fognak eladatni.

10. Az uj részvények 2 korona kiállítási s illeték dij ellenében azok ne­
vére fognak kiállíttatni, kiket e célból az illető igázolványok tulajdonosa, vagy be­
mutatója pénztárunknál ákár szóval, akár levélben még fog nevezni. Az uj részvé­
nyek 1909 év január 1-től a részvényivek ellenében adátnak Ki.

Ózdi Takarékpénztár-RéSzvénytáfsaság.
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